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Procesul din Agram.
S ib iin , 8 Ootomvrie n.

Toate ziarele vorbesc despre 
procesul din Agram. A  fost şi ace
sta un proces politic, ca cel îndrep
tat la timpul sau în contra com ite
tului naţional român, pentru corn- 
punerea şi împărţirea memorandului, 
predat cancelariei Maiestăţii Sale, 
şi s’a terminat şi acesta, întocmai 
ca celalalt, cu condamnarea aspră 
a unora dintre acuzaţi, pe câud cei 
mai puţin vinovaţi au fost achitaţi.

In contra sentinţei aduse din 
partea forului prim, apărătorii acu
zaţilor au anunţat apel, aşa se spune ; 
dar forurile superioare cu greu vor 
modifica sentinţa, pentrucă aşa e 
obiceiul în procesele p o litic e : oa
menii periculoşi trebue să fie con
damnaţi, fie cu dreptate, ori fără 
dreptate!

Vina ce li se bagă celor con
damnaţi, doi la câte 12 ani muncă 
silnică, csialalţi la câte 4 —7 ani tem 
niţă ordinară, ar fi înfiinţarea de 
asociaţii ascunse politice, în scopul 
de a pregăti poporul pentru rupe
rea de cătră monarhia noastră şi 
alipirea la Sârbia, pentru a face din 
ea un regat mare sârbesc!

A  fost, ori n’a fost dovedită în 
cursul procesului şi a pertractării 
finale, care a ţinut 7 luni întregi, a- 
ceastă acusă, nu poate şti, decât nu
mai cel ce cunoaşte actele proce
sului. Sentinţa forului prim însă 
aşa ne spune, că judecata a fost 
croită pe basa dovezilor. Dar că 
dovezile acestea nu pot să fie toc
mai tari, deducem din atitudinea 
deputaţilor croaţi din dieta Unga- 
riei, cari Marţi, după închiderea şe
dinţei dietale, s’au întrunit în con- 
ferenţă şi au luat faţă de sentenţa  
dela Agram următoarea resoluţiune:

„Deputaţii croaţi din parlamen
tul maghiar au convingerea în urma 
acestei sentinţe, că procesul nu con- 
stitue altceva decât o acusare min

cinoasă şi fără temeiu, şi nu conţine 
decât acţiunea politicei actuale, care 
înainte de toate nu urmăreşte alt 
scop, decât să distrugă buna înţele
gere dintre Croaţi şi Sârbi şi în le
gătură cu aceasta să amuţească pe 
apărătorii legali ai regatului croat, 
care de doi ani încoace a suferit 
cel mai sever absolutism, pentrucă 
nu vrea să renunţe la drepturile sale. 
Deputaţii croaţi privesc la aceşti 
condamnaţi ca la adevăraţi martiri, 
cari au fost urmăriţi pentrucă au 
apărat drepturile acestei naţiuni. 
Deputaţii croaţi au convingerea, că 
gravele suferinţe corporale şi sufle
teşti ale condamnaţilor vor folosi 
causei naţionale şi regatului croat. 
Clubul croat îşi esprimă totodată  
mulţămirea cătră toţi aceia din toată 
lumea civilisată, cari au luptat pen
tru dreptate şi drepturi şi cari jig
niţi în sentim entele lor de umani
tate au avut curajul să-şi ridice vo
cea in chestia acestui proces. Clu
bul croat esprimă smcerile sale 
mulţămiri presei tuturor naţiunilor, 
care în unanimitate şi-a ridicat vo
cea în interesul acestei cause nevi
novate“.

Nemulţămirea deputaţilor cro
aţi sigur că va fi împărtăşită şi de 
alegătorii lor, de întreg poporul din 
Croaţia şi Slavonia, deci iarăşi aşa 
cum s’a întâmplat şi la noi pe vre
mea procesului memorandului, şi 
cum se întâmplă cu toate procesele 
politice, din cari nu pot să se nască 
decât nemulţumiri, ură faţă de in- 
stituţiunile publice ale statului şi 
faţă de organele guvernului, şi dor 
de răsbunare asupra lor. Şi trebue 
să se mire omul, că în veacul luminii 
şi al libertăţilor omeneşti nu se pune 
odată capăt acestorfel de procese po
litice, cari nu îndreaptă, ci mai mult 
strică, şi că îndreptarea nu se caută 
să se facă pe calea cea adevărată, 
făcându-se dreptate celor ce nu 
caută alta şi nu cer alta decât nu
mai dreptate!..

Să înfiinţăm fonduri bisericeşti.I 1
E lucru neîndoios, spus şi recunos

cut de atâtea-ori, că naia mântuitoare prin 
marea viforoasă a veacurilor strecurate, 
pentru poporul nostru a fost biserica sa 
naţională. Biserica i-a fost şi în bine şi în 
rău scut şi paviză sigură. Câtă vreme po
porul nostru va avea şi în viitor aceasta 
pavăză scumpă şi puternică, rămânând pe 
urmele înaintaşilor, orice primejdie ame
ninţătoare va trece ca o furtună, scurt ţi- 
nătoare, — şi el teafăr şi cu fruntea ri
dicată va rămânea.

In vremile din urmă însă curente 
duşmane credinţei statornicită în biserica 
noastră dreptmăritoare să înteţesc, şi în 
vârtejul lor ameninţă să olătine din te
melii această credinţă.

Biserioa, cu puterile ei din trecut, e 
aproape imposibil să poată face faţă atâ
tor neajunsuri, atâtor lovituri.

Datoria noastră sfântă este deci, să 
ne gândim şi să folosim toate mijloacele, 
ca pe lângă întărirea credinţei, să întărim 
şi situaţia materială a bisericei, ca astfel să 
putem da credinţei sălaşe puternice, să-i 
putem deschide drumuri largi şi bune pe 
cari să înainteze, fără să fie ispitită la tot 
pasul de măruntele dar prea multele mi
zerii ale zilei.

Aceste nizuinţi se impun mai ales 
acum, când viforul ameninţător se ridică 
din afară şi ţinteşte a duce în ispită pre- 
oţimea noastră, şi învederează apropierea 
unor vremi grele şi îngrijitoare! De pu- 
ţine-ori în trecut va fi fost .pus statul no
stru preoţesc la probe de foc ca :n zilele 
noastre; prin urmare de puţine ori va fi 
fost avut în aşa măsură oosz’e de a uza 
de îndemnul Domnului Christos: „fiţi în 
ţelepţi ca şerpii. . . . “ ca şi în timpul de 
faţă! Deci să ne deschidem ochii, şi „fiind 
înţelepţi“ să vedem primejdia ce se apro
pie, şi de cu bună vreme să luăm toate 
măsurile de precauţiune, îndeosebi pe ace
lea, cari vor putea delătura eventuala cata
strofă.

Mai întâi de toate trebue să ne dăm 
seama, că trăim în epoca materialismului, 
şi că de puternica influinţă a acestui cu
rent trebue să ţină seamă şi biserioa. Fără 
amânare trebue deci să ne punem pe lu
cru, pentru a prepara terenul de pe acum 
— când încă mai este dragoste şi simţ 
de jertfire în popor — aşa, ca în timpii 
viitori biserioa însăşi să fia provăzută cu 
capitale corespunzătoare pentru susţinerea 
organismului ei.

Ear pentru a atinge cândva această 
ţintă, e nevoe de a să pune base la fon

duri b'sericeşti, cât de modeste, pănă şi în 
cea din urmă parohie!!

Mai marii noştri, cu largile lor ve
deri, din adierea vânturilor cam răcoroase 
ale zilelor pe cari le trăim văd prin în- 
tinsăle îndepărtări apropiindu-să ou iuţală 
potopul îngheţător şi omorător, şi ou pă
rintească îngrijire şi înţelepciune au în
treprins deja paşii de lipsă, pentru a în
tări stavilele, oari vor avea a împedeca, 
— fie şi numai în parte, — inundarea în
fricoşată — prin înfiinţarea unui mare fond 
cultural, care să demonstreze lumei, că po
porul românesc voeşte să şi aibă şi sus
ţină biserioa străbună.

Fără îndoeală, acest aşezământ va 
forma cu timpul arborul puternic al vieţii 
noastre bisericeşti. Dar când ne dăm 
seama de lipsurile enorme, pe cari le va 
avea de a le suplini, ba văzând cu ochii, 
că pericolul e mult mai mare, şi să apro
pie ou repeziciune mult mai accelerată, 
decât ca întărirea acestuia să se poată 
faoe astfel, ca el să-se poată presenta ca 
arbor pe deplin sănătos, ou o coroană 
oompletă, şi să poată adumbri întreaga 
biserică: fără îndoeală e de lipsă ca şi ră
dăcinile lui, îţi totalitatea lor, să fie sănă
toase şi reiaţi^ puternice.

Ori oât cfe puternic să fie pro setatul 
fond cultural, nu va putea da pept ou tre
buinţele multipla şi perpetue. Acest fond 
numai atunoi va putea atinge ţinta ide
ală cătră oare tinde, dacă să va putea 
rezima pe o seară ou fuştei sănătoşi: o 
mulţime de fonduri bisericeşti în fiecare pa
rohie.

In urmare să ne punem pe lucra cu 
toată seriositatea şi să punem base la fon
duri bisericeşti, singurele Umane de mântuire 
pentru biserică şi popor!

Dar cum? vor zice foarte m ulţi... 
Pentru a face fonduri bisericeşti, din cari 
să te poţi ajutora, e trebuinţă de bani, 
pe cari să-i puni grămadă peste grămadă, 
vor zice alţii! E ou neputinţă!! strigă în 
oor aproape toţi (înţeleg parohiile mici şi 
sărace, oari nici idea nu au de fonduri 
bis.) eăei oamenii sunt săraci, nu e cu 
putinţă a pune „grămezi* de bani pentru 
fonduri!

Iată taina oului lui Columb! Şi stă
pân ţi fiind factorii competenţi de „reali
tatea“ falsă a astorfel de presupuneri în
chipuite, nioi nu încearcă măcar a mişca 
oeva în această direcţie.

Pentrucă să pot fi pe deplin înţeles, 
factorii competenţi, şi în primul rând pre
oţii, trebue sä se ridice pe movila ideală 
a prevederii mai îndepărtate. Trebue arun
cat vălul, oare te sileşte a vedea numai
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„Legea românească“.
De Constantin Oancea, preot.

(Fine).
Ştim că ştiinţa mai nouă a descope

rit, că toate boalele se transmit prin 
moleculele invisibile din care constă fieoe 
boală. Bomanii cei vechi au adus anumite 
legi de higienă pentru a împedeoa prăsi
rea boalelor, şi acestea legi s'au orista- 
lisat ca norme obligătoare în toate re
ferinţele vieţii, şi românul le păstrează cu 
sfinţenie pănă în ziua de astăz’.

Poporul susţine, că pănă la Sân-Petru 
nu se bătuoeso merele spre mâncare, „ca 
să nu bată. peatra“, prin urmare ar fi pă
cat a mânca mere verzi pănă la Sân-Pe
tru, ou deosebire copiii au o mare apli
care pentru a strioa merele pănă nu sunt 
nici aproape de coacere, iar pe de altă 
parte adeseori le eausează oopiilor înve
ninate de sânge etc., la Sân-Petru însă 
cele văratice sunt aproape de coacere, deci 
se pot bătuci spre mâncare.

S’a oonstatat şi aceea, că deochiatul 
— nu ar fi o credinţă deşartă, ci esistă 
de fapt şi că nu ar fi altceva decât un fel 
de hipnotlsare în grad mai mic. Bomânul 
oând cineva e deochiat îi descântă căr
buni, adecă ia trei oftrbuni aprinşi, îi a-

I runcă într’o ulcică ou apă zicând „Tatăl 
nostru“ şi din aceasta cel deochiat bea 
şi-i treoe. S’a constatat, că nici lacrul 
acesta nu ar fi fără temeiu, cum susţin 
unii, şi că apa trecută prin procesai ace
sta nu e altceva decât „aqua destillata* 
din farmacie, adecă apa prin aruncarea 
cărbunilor se curăţă de elementele mine
rali ce aflătoare în ea şi aşa destilată in- 
fluinţează în mod favoritor asupra siste
mului nervos, şi că se zice „Tatăl nostru* 
nihil sine deus, doar oredinţa îl mântue 
pe om.

Când eşti la lucru, sau în cale, şi 
ajungi la un izzor, să nu bei apă pănă nu 
zici întâiu Tatăl nostru — că nu ştii ce 
bei. Aprinderea de plumâni se capătă 
când omul ostenit bea apă rece, causând 
nu arareori moarte, deci odihneşte puţin 
pănă zioi un „Tatăl nostru* şi apoi poţi 
bea liniştit.

Datorinţa noastră este să adunăm 
toata obiceiurile şi datinile referitoare la 
viaţa religioasă şi sooială în toate referin
ţele şi din toate ţinuturile, aflătoare la po
porul nostru, ca aşa cerostându-se prin 
oameni de specialitate din toate punctele 
de vedere şi adunându-se cele de valoare 
indiscutabilă să se poată compune un ma
nual pentru popor cu deosebire pentru ti
nerime, ca să se ştie de ce să se ţină; de 
oarece poporul biue rău le ţine pe toate, 
şi bune şi rele, pentrucă noi le ignorăm 
pe toate, şi preoum am zis sunt foarte 
multe datini oari poartă în sine reminis

cenţa unei înalte oivilisaţiuni, iar altele 
de o valoare indiscutabilă pentru toate 
timpurile, fiind ele estrssul esperienţelor 
a lor mii de ani. Unele obiceiuri prin 
forma, altele prin numirea lor, determină 
anumite stări şi luminează multe punote 
întunecoase din trecutul poporului nostru.

Sunt astfel de datini, cari azi nu mai 
oorăspund vremii. Datorinţa noastră este 
nu să le abandonăm, ci să turnăm în ele 
sufletul dătător de viaţă a timpului pre
zent ca toţi, de toată starea şi deopotrivă, 
să aflăm mu'ţămire şi mângăere sufletea
scă în ele.

Intr’adevăr noi am început din prea 
multă cultură străină a ignora ce e al no
stru, numai ca să devenim plăcuţi la străini. 
Aşa ou legea, aşa cu portul, aşa cu aran
jarea petrecerilor, fără a judeca că ale 
noastre sunt mai superioare, şi că sunt 
ale noastre, deci să le preţuim mai întâiu 
în toate împrejurările şi atunoi le vor 
stima şi ne vor stima şi străinii.

Ce e drept avem 6zi o sumă de 
preoţi şi de învăţători la culmea chemării 
lor, cu toate acestea un progres mai vă
dit nu se, observă, din cauză oă ne lip
seşte unitatea în acţiunile şi manifestă
rile noastre.

Ear obiceiurile, datinile de caracter 
general, zămislite deodată eu poporul no
stru, cari prin aceea oă pe vremuri şi 
chiar şi azi contribuesc la existenţa po
porului nostru, şi astfel au devenit lege în

conştiinţa lui, nu trebuesc abandonate sau 
ignorate, oi avem sfânta datorinţă a turna 
în ele sufletul viu al legilor eterne di
vine, păstrându-ue prin ele caracterul spe
cific al legii româneşti, şi prin aceasta ca
racterul specific de rassă.

Material istoric.
însemnări pe cărţi la biserica veche din 

Şimon (Bran).
I. Această a Domnului şi Mântui

torului nostru Is. Hs. la hramul Prea- 
cuvioşiei Doamnei Paraschive închinată 
biserică din Simon slăvitul District şi pro
topopiat al Braşovului s’au sfinţit în luna 
lui Iun!e ziua a nouăsprezecelea a sfân
tului Apostol Iuda fratele Domnului anul 
o mie şapte sute noauăzeoi şi trei în vre
mea Preaputernioului şi prealuminatului 
împărat al romanilor Franciso al Il-lea 
de zmerenia noastră pravoslavnicul neu
niţilor din Ardeal Episcop.

Gerasim Adamoviciu m. p. 
episcop.

II. In anul 1840 când s’au mutat 
cordoanele după muohia văii reci s’au fă
cut o paradie cu 12 sute de oătane la bi
serică, au puşoat de 12 ori şi era şi Ge
neral Gomandier şi Sfetnicul curţii Iosif 
Bedeus de Şarberg, Ginaral Baron Bern- 
hart, după paradie au mers toţi preoţii a-
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presantul, sau oel mult un viitor foarte 
apropiat! Putându-ne trezi din presupu
nerile false de astăzi, luorând ou zor de 
pe aouma la Sntăriturile cetăţii viitoriului 
şi căutând ou ochi pătrunzători prin în
depărtatul viitor, — aoeastă măreaţă for
tăreaţă, — pe marginea întinsă a largu
lui nostru cerc de vedere, vom zări in
scripţia ou litere de aur: »Din puterile 
noastre la lumină şi putere“ ...

De cumva am reuşit a fi înţeles, şi 
având încredere în propriile noastre pu
teri, fie ori cât de modeste, sper că fie
cine va aproba afirmaţiunea mea, purceasă 
din o convingere tare, că în fiecare pa
rohie se poate pune bază şi se poate aug
menta un fond bisericesc — cu un ere- 
ţar ...

Pare că văd surisul dubios, ca să nu 
zio dispreţuitor al cetitori ului. Din un 
oreţar. . .  — la fonduri mari — mare ou- 
tezanţă... şi numai să zici una ca acea
sta 1 Dar sper, că argumentele proptite 
pe cifre şi culese de pe ogorul practicei 
vor resfira negura nedumerirei, şi vor de
monstra, oă afirmaţiunea mea e ou totul 
bazată.

Eu în parohia mea mică şi săraoă 
am pus basă unui fond bisericesc: cu aju

torul unui creţar, oare în decurs de un 
an s’a ridicat la suma de 105 cor. 10 fi1. 
Această sumă adunată în anul 1908, s'a 
sporit în anul curent 1909 pănă în 30 Iu
nie la suma de 165 ooroane.

__________  (Va urma.)

Cronică pedagogică. 
Despre Kant.

(Fine).
Pedepsele, cari sunt de două feluri: 

corporale şi morale, trebue să le aplicăm 
ou mult tact şi multă chibzuială. Să fe
rim copii de minciună şi nedreptate, să 
deşteptăm şi cultivăm în ei dragostea faţă 
de dreptate şi de adevăr, <să creştem 
oameni sinceri, cari să ruşinează de min
ciună. Iubirea de adevăr es;* cel mai pu
ternic sprijin al caracterului. La forma
rea oaraoterului oontribue şi sentimentul 
social, oare aşişderea trebue desvoltat în 
elev. Copilul să înveţe a trăi în rapor
turi pretineşti cu colegii săi, să fie ou 
toţi prietinos, sincer şi vesel, ochii lui să 
fie atât de curaţi şi luminoşi oa şi soarele. 
Numai sufletul vesel se bucură de bine 
(vezi şi lorga, gândiri şi sfaturi).

Suntem deprinşi a împrumuta copilăriei 
colorile cele mai atrăgătoare şi a căuta 
la ea oa la o parte din raiul perdut. Nu 
ne cugetăm însă ca anii copilăriei sunt 
cei mai grei din viaţă, deoarece copilul 
nu prea are libertate şi stă sub tutoratul 
altora. Deja Horatius zice: multa tulit 
feoitque puer, sudavit et alsit.

Chiar şi observări metodice face 
Kant, pe cari le scoate din esperienţa lui, 
care e foarte bogată, deşi nu vastă. Te
oria trebue, zice, să meargă mână în mână 
ou practica; practica să premeargă teo
riei, adecă recomandă inducţia. Prin muncă 
proprie se câştigă cunoştinţele preoum şi 
averea, deci elevul să săvârşeasoă singur 
lucrurile. Metodul oel mai bun e cel au
todidact, pagubă natnai că puţini sunt în 
stare să-l urmeze. Trebue deci să cău
tăm după un alt metod, oare să se poată 
aplica la to ţ\ Şi acesta numai metodul 
socratic poate fi, oăoi el a fost oel mai 
înţelept om dm lume.

deoă popa Neoolae Vartolomeiu, loan Ma- 
noiu, Bucur Gerbaoea, loan Perşoiu, popa 
Nioolae Jaja, Atanasie Ciurea, B. Moşoiu, 
Nioolae Ciurea, George Ţăposu, popa Co- 
janu, popa Alisandru la Cârciuma din jos 
de Bran, şi le-a dat la tot popa câte 90 
noauăzeoi de sfanţi, iară mie oa Dascălu
lui oăce am eşit cu 70 de copii din şcoală 
înaintea Excelenţiei sale meau dat 15 
oinsprezece husoşi.

loan Vartolomeiu m. p. 
normal dascăl în Şimon.

III. După ce sau mutat cordoanele 
la Paj eră la anu ni să stricase târgul din 
Bran fiindcă pănă atuncia venia oei de 
din jos de ne aduoea la cei de din sus 
de linie ce ne trebuia din Braşov, apoi 
ne-am dus eu Dascălul loan Vartolomeiu 
din Şimon şi cu Bucur Moşoiu din Fun
data şi am dat jelburi la Gubernie şi ni-a 
venit să fscem iarăşi târgul şi aşa au în
ceput iarăşi a să face neputândul nime
nea opri. După aceia sau sculat Saşii din 
.Râşnov cu privelegiumu vechiu oa să facă 
târg şi în Râşnov, şi aşa au început a să 
face Mercurea la Râşnov şi Sâmbăta la 
Bran, dar însă la Bran şi Mercurea tot 
nu sau strioat.

loan Vartolomeiu m. p. 
normal daacal în Şimon.

IV. In anul acesta 1841 August au 
venit domnul director din Sibiiu Moisi 
Fulea pentru cercetarea şooalelor în tot

De mare preţ este, după Kant, şi în
ţelepciunea ce se încheagă în urma espe- 
rienţii şi a cunoaşterii lumei, care însă 
în privinţa valorii e mai inferioară decât 
moralitatea. E mai mult iscusinţă decât 
înţelepciune adevărată, oăoi ne ajută ane 
ascunde gândurile noastre pe de o parte, 
pe de alta poate ne îmbie putinţa a stră
bate în suflatul altora. Kant predică o 
purtare cuviincioasă, deoarece aceasta ri
dică valoarea omului; chiar şi prefacerea, 
tăinuirea greşelilor noastre este folositoare 
zice el, dar numai în cazuri anumita este 
îngăduită, fiindcă e prea aproape de min
ciună, oare e un mijloc neplăcut. înţe
lepciunea e necesară pentru temperament, 
peoând moralitatea e baza caracterului. 
»Substine et abstine*. Sufere şi tempe- 
rează-te e primul pas în încătuşarea pati- 
melor. Trebue mai departe să deşteptăm 
în copil şi simţămintele, dar să nu-1 creş
tem prea sentimental. Căci slăbim carac
terul. Un bun principiu pentru desvolta- 
rea oaraoterului e: Festina lente. „Eile 
mit Weile“. Sau mergi încet şi ajungi 
departe.

Chiar şi asupra datoriilor trebue să 
lămurim copilul, şi întru cât va fi posibil 
cu ajutorul esemplelor. Datoriile acestea 
sunt de două feluri: datoriri faţă de sine 
şi datoriri faţă de alţii. De multeori, zice 
cărturariul nostru, s’a pus întrebarea, de 
este oopilul dela natură bun ori rău? 
Noi la întrebarea aceasta răspundem: nu 
e nici bun, nici rău ; căci omul dela na
tură nu e fiinţă morală, devine însă când I 
ou ajutorul inteligenţei cuprinde noţiunea j 
datoriei şi legea morală. De altă parte 
zice, că în fiinţa omenească stau furişate 
încă multe ispite, instincte, înclinări, cari 
caută să amăgeasoă mintea. Bun, din 
punot de vedere moral, devine omul nu
mai prin virtute, adecă prin stăpânire de 
sine. Copilul trebue să primească şi cu
noştinţe lămurite ou privire la datoriile 
sociale, oăoi e mai bine ca să se conducă 
în lucrările sale de ideea datorinţii decât 
de sentiment.

E mare şi grea întrebarea. In ce 
priveşte educaţia religioasă, Kant se apro
pie mult de Rousseau. El zice anume că 
exmai fireso să conducem copilul treptat, 
dela intuiţia naturii la ideea Dumnezeirii. 
Lucrul acesta e însă imposibil, căci daoă 
nu-i vorbeşti tu de Dumnezeu, va auzi 
dela alţii. Ideea despre Dumnezeu o pu
tem deştepta şi desvolte, dacă vom obiei- 
nui oopilul să considere omenirea oa o fa
milie mare, al cărei părinte e Dumnezeu. 
Religia nu e numai sentiment, ea e o lege 
care trăeşte în sufletul nostru, conştiinţa 
sfinţită de oel mai înalt judecător. Reii- 
g e fără moralitate nu valorează nimica, 
oăoi manifestarea cea mai desăvârşită a 
religiei este moralitatea. Copilul n’are 
voie să înveţe nici un fel de teologie, 
căci religia oare se razimă pe teologie 
nu oonţine nioi un element de morală. 
Mai întâi moralitatea şi numai mai in 
urmă teologia. Noi avam nevoe de o 
reîigiune, morală, care răsare din conştiinţa 
morală; căci nu moralitatea isvorâtă din 
reîigiune ci religiunea isvorătă din mo
rală, nu reîigiune bisericească oi bisarică 
religioasă pretinde raţiunea practică. Da alt
cum trebue să învăţăm copilul să oinstesscă 
pe Dumnezeu oa pe stăpânul şi dătătorul da 
viaţă a tuturor văzutelor şi nevăzutelor, 
ca pe un părinte bun, oare se îngrijeşte 
de noi şi ca pe judecătorul omenirii.

Din cele espuse vedem cât de inten
siv s’a ocupat filosoful Kant cu problema

Branu, atuncea am fost dascăl eu loau 
Vartolomeiu şi am adunat prunci în şcoală 
de iau oeroetat, după oum spune protoco
lul din şcoală şi au găsit foarte bine sporu, 
însemnai oa să se ştie 841.

loan Vartolomeiu m. p. 
normal dascăl în Şimon.

V. In anul aoeäta 1848 au fost re 
voluţia cu Koşut, Bem, Mesaroş, şi Peiţel 
oomandanţii ungurilor şi în ziua de 40 
de Mucenici au venit aceea în Bran, toţi 
preoţii fugise, unii în Valach’a, alţii în 
păduri, biserica au rămas pustie, ba şi 
bieţii oameni fugise toţi care unde au 
putut şi era o iarnă grozavă şi zăpadă 
căzuse grea, şi şi oătanile împărăteşti e- 
şise în ţara românească ou toată Arma- 
dia, aicea în Bran venise Armia lui Bem, 
au stat aicea 13 Săptămâni, au pătimit 
bieţii oameni destule răutăţi şi jafuri şi 
era destulă frioă în toţi, cât nu să poate 
povesti, mulţi copii au degerat fugind, 
multe mueri îngreoiate au făcut copii în 
zăpadă, şi la Iunie 9 au întrat Muscalii şi 
Ungurii au fugit, am scris eu.

loan Vartolomeiu m. p. 
normal dascăl în Şimon.

Comunicate prin: loan Mănoiu
preot.

educaţiunii, cu câtă râvnă s’a ostenit să 
deslrga tainele desvoltării sănătoase a nea
mului omenesc. In multe chestiuni peda
gogice el este antemergătorul lui Her
bart, căruia mai în urmă îi hărăzeşte 
soartea: catedra de filosofie din Königs
berg învăluită încă de duhul mare şi lu
minat al marelui cărturar. A. P.

Centenarul lui Şaguna
îa protopresbiteratul Cetăţii de-peatră.

Rohia ,  Sept. 1909,
Ziua de 8/21 Septemvrie a. o. (Naş

terea Năso. de Dzeu) a fost de mare în
semnătate nu numai pentru poporul din 
comuna Cupşeni, ci pentru toţi credincio
şii bisericii noastre drept măritoare orto
doxe din acest tract, căci a fost ziua care 
a făcut-o Domnul, ca sărbătorindu-o cu 
pietatea cuvenită, să ne manifestăm sen
timentul de recunoştinţă şi veneraţiune 
faţă de memoria celui mei mare arhiereu 
al bisericii şi neamului nostru de pe vre
muri, Andreiu baron de Şaguna, prăsnu- 
ind sărbarea jubilară a centenarului dela 
naşterea sa.

Oonferenţa la propunerea preziden
tului ei, încă în anul trecut, iar sinodul 
protopresbiteral în Februarie a decis, ca 
atât sinodul protopresbiteral, cât şi oon
ferenţa preoţeasoă şi învăţătoreasoă să se 
oonvoace pe o zi la şedinţă festivă, os să 
se poată sărbători cu demnitatea cuvenită 
praznicul centenarului dela naşterea ma
relui erhiereu Andrei.

Care a putut fi ziua cea mai potri
vită pentru sărbarea centenară dela naş- 
trrea mântuitorului instituţiunei şi a bi
sericii noastre ortodoxe române şi a în
treg neamului nostru din Ungaria şi Tran
silvania, decât aceea, în care sărbătorim 
Naşterea acelei Maioe sfinte, prin care a 
venit mântuirea a întreg neamului ome
nesc? Deci la glasul şefului nostru trac- 
tual întrunitu-s’au în parohia Cupşeni în 
această zi, în oare s’a îndeplinit şi sfinţi
rea noului edificiu şoolar, sinodul proto
presbiteral estraordinar, oonferenţa preo
ţească şi oonferenţa învăţătoreasoă.

Sărbarea a decurs în modul următor:
La orele 6 dimineaţa s’a început ser

viciul divin, îndeplinit de dnul protopop 
traotual Vasile Duma asistat de 3 preoţi. 
Cântările le-a eseoutat un oor improvisat 
de învăţători şi preoţi presenţi. După ter
minarea servioiuîui divin s’a celebrat slujba 
parastasului, întru amintirea ferioitului în 
Domnul arhiepiscopului şi metropolitului 
Andreiu, oare s’a sfârşit cu „Imnul lui Şa
guna“ de Z. Boiu. Imediat dl protopres- 
biter Vasile Duma prin o cuvântare fes
tivă foarte potrivită momentului, ne face 
cunoscut pe sărbătoritul nostru, prin des
făşurarea în liniamente generale a activi
tăţii sale, atât pe terenul bisericeso-şoolar, 
cât şi pe oel naţ'onal.

Isprăvite acestea, în prooesiune fru
moasă am mers pănă la frumosul edificiu 
şoolar zidit din material solid şi oonform 
legii, unde s’a îndeplinit sfinţirea apei, 
stropirea edificiului şi a poporului adunat 
cu apă sfinţită.

După oare ceremonial, şeful traotu- 
lui urcând treptele edificiului ou vervă 
oratorică ţine o cuvântare de toată frum- 
seţa, în firul căreia întreţese şi un circu
lar edat de metropolitul Şaguna referitor 
la şooale şi învăţători, terminând cu adu
cerea mulţămitei sale şi a poporului tină- 
ruîui preot Augustin Cupşa şi comitetului 
parohial, dar cu deosebire parohului, oare 
neoruţând jertfa şi ostenele, a stăruit atât 
cu cuvântul, cât şi ou fapta pentru ridi
carea acestui frumos edificiu şcolar, oare 
numai spre laudă ii serveşte.

Era la orele 12 când s’au isprăvit 
acestea. Membri sinodului se întrunesc 
acum în sala de învăţământ a noului e- 
difioiu şoolar, unde şeful traotului prin o 
cuvântare în oare desfăşură măsurile luate 
de autorităţile noast'e superioare întru 
sărbarea centenarului lui Şaguna zise în
tre alteie: »Deci aceste sărbări oficiale 
vor fi foarte înălţătoare şi vor vesti lumei 
oă şi poporul şi biserica română drept 
credincioasă cinsteşte după cuviinţă amin
tirea celui mai mare arhiereu al său de pe 
vremuri, dar faţă de un astfel de bărbat 
dela care am moştenit o biserică aşezată 
pe temelii trainioe, oare a fost, este şi va 
fi zidul de apărare al esistenţei noastre oa 
români şi creştini, avem de împlinit da
torii cu mult mai mari*. Şi îndemnând pe 
membrii sinodali la luarea pildelor celor 
bune din viaţa lui Şaguna, deschide si
nodul.

După constatarea celor presenţi şi 
oonstituirea biroului se enunţă oa oon- 
clus:

Sinodul protopresbiteral al traotului 
gr. ort. rom. Cetatea-de-peatră, întrunit 
astăzi în şedinţă estraordinară luând act 
cu cea mai desăvârşită recunoştinţă şi ve
neraţiune despre sărbarea jubilară a cen

tenarului dela naşterea neuitatului nostru 
arhiepiscop şi metropolit Andreiu Şaguna, 
plănuită a se sărba ou mare solemnitate 
în întreaga metropolie, pe lângă oele dis
puse în circularul I. P. S. Sale dlui ar
hiepiscop şi metropolit loan decide:

a) Se trimite din sinul sinodului o 
deputaţiune oare să represente traotul no
stru la sărbarea desvălirii bustului mare
lui Andreiu la 5/18 Oct. e. o. în oomuna 
Răşinari.

b) Conform condusului s'noiului ar- 
hidiecesan din 1874 în tot anul la ziua 
sf. apostol Andreiu în fiecare biserică din 
acest protopre8biterat să se sărbeza cu 
solemnitatea cuvenită parastas pentru o- 
dihna sufletului marelui arhiereu, iar după 
amează zi să se aranjeze festivităţi şco
lare.

c) Pentruoa să dovedim ou fapte oă 
suntem pătrunşi de recunoştinţă cătră 
acest mare bărbat al nostru, protopresbi- 
tevul înfiiaţaază un fond cu numirea: 
»Fondul Andreiu Şaguna“ din colecte be
nevole dela credincioşii noştri din toate 
parohiile aoestui tract.

Colectele se vor îndeplini prin epi- 
tropiile parohiale în ziua de sf. ap. An
drem (30 Nov.) şi sa vor înainta oficiului 
protopresbiteral pănă în 31 Deo. 1909.

d) îndatorăm comitetele parohiale, ca 
îndeoursul acestui an să procure şi aşeze 
la loc de frunte în toate şooalele noastre 
portretul lui Şaguna.

e) Cu toată bucuria ce o avem săr- 
bând centenarul dela naşterea marelui An
dreiu, nu putem înăduşi sentimentul de 
durere şi îngrijire ce ne cuprinde îa faţa 
. . . ordonanţei dlui ministru de culte şi 
instrucţ’une publică referitoare la catehi- 
sarea elevilor noştri din şooalele de stat, 
deci protestând . . . contra acestei ordo
nanţe, sinodul îşi esprimă sentimentul oe- 
lei mai calde recunoştinţe faţă de I. P.
S. Sa dl arhiepiscop şi metropolit loan 
Meţianu, pentru ţinuta bărbăteasoă întru 
apărarea autonomiei noastre bisericeşti.

Eshauriată fiind ordinea de zi sino
dul se încheie la ora 1 p. m.

După o pauză de 10 minute se des
chide oonferinţa preoţească prin dl pre
zident, oare zicând între altele: ,Să na 
înălţăm azi simţirile şi să aducem rugă
ciuni ferbinţi de mulţămire Preaputerni- 
cului Dumnezeu pentru mântuirea popo
rului său român, ridicând din strioâoiune 
biserica sa drept-măritoare d'n Traniil- 
vania prin trimisul său fericitul Arhiepis
cop şi mitropolit Andreiu*.... declară oon
ferenţa deschisă.

Constatându-să că sunt prezenţi 27 
preoţ’, ear absenţi 5, se oonstitue biroul 
şi se întră în ordinea zilei.

Să prezintă rezoluţiunea Preavene- 
ratului Consistor arhidiecezjn prin oare 
se aproabă deoisiunile oonferinţei din a- 
nul trecut, exprimându-se totodată oom- 
plăoerea Preaveneratului Co3istor despre 
activitatea oonferinţei noastre, numărân- 
da-se traotul nostru între cele dintâi 
tracte din arhidieceză.

Se enunţă ca conclus:
Oonferenţa preoţească, pătrunsă de 

sentimentul de stimă şi veneraţiune că
tră memoria oelui mai mare preot şi ar
hiereu al bisericii noastre ortodoxa din 
Ungaria, faţă de fericitul în Domnul An
drem Şaguna, luând act despre sărbarea 
aniversării centenarului dela naşterea lui.... 
aproabă întru toate măsurile luate de pre
zidentul conferenţei, ca discuţiunile oon- 
ferenţei de faţă să se refere ou deosebire 
la viaţa şi faptele aoestui mare bărbat, pe 
cari reamindu-le să ne servească ca tot- 
atâtea îndreptare în viaţa noastră preo
ţeasoă ;

Drept aceea, pentruoa preoţimea din 
nrotopresbiteratul Cetatea de peatră să 
fie reprezentată la sărbarea înălţătoare 
proeotată a să face la 5/18 Oot. a. o. îh Ră
şinari, alege o deputaţiune, oare în frunte 
cu prezidentul conferenţei şi cu celelalte 
deputaţiuni din tract, adecă a sinodului 
protopresbiteral şi a conferenţei învăţăto- 
reşti, va lua parte la acel aot solemn a- 
ducând prinosul de pietate faţă de amin
tirea aoestui mare bărbat.

A urmat la ordinea zilei cetirea di- 
sertaţiuuilor, prima »Activitatea arh. şi 
mitropolit. Andreiu Şrguna pe terenul bi- 
sericeso* de Alexlu Latiş şi au doa 
„Monumente mai însemnate din viaţa lui 
Andreiu Şaguna* de Nioolae German. 
Ambii disertanţi s’au achitat în mod de- 
stoinio de îndatorirea luată asupra lor, 
aşa înoât au stârnit în inimile celor pre
zenţi sentimente de admiraţiune faţă de 
acest mare bărbat al bisericii şi al nea
mului nostru.

Terminate agendele corferenţei, la 
orele 3 p. m. se încheie oonferenţa preo
ţească.

La un aşa timp înaintat fireşte a 
fost foarte bine venită invitarea preotu
lui looal la ospitala-i masă, unde doamna



i.&aí'i -pa-a primit foarte bine. Primească 
mniţft'oiirea noastră.

R» o e’e 4 p. m. a urmat banchetul 
r. «a de învăţământ a edificiului şcolsr. 
T-iasteie de »ine întăles n’au lipsit.

La ortle 51/* şeful traotuiui
a lev  ii3 conferinţa învăţătoreasoă prin 
oca vu tere de un cuprins iatorio instructiv.

Djp& constituire se ceteşte o diser
taţie bine sucoeasă de loan Dragomir de
spre Aotivitatea lui Şaguna pe terenul 
şcolar' Se alege deputaţiune oare să ia 
pa a sărbările contemplate a se ţinea 
!a lóét nari în 5/18 Olt. a. o., şi ou aoe- 
3i ea încheie adunarea.

in deputiţiunea oare va reprezenta 
sinodul protopresbiteral, oonferenţa pieo- 
I şi oonferenţa învăţătoreescă din

piotcpresbiteratul Cetatea de neutră la 
«srbSrite oe să vor aranjea la 5/18 Oct. 
în Răşinari, au fost aleşi dnii: Yasile 
D: rua protopresblter, Ştefan Gbeţe paroh 

piniş, Nioolae German paroh în 
R< bis, Ştefan Micle paroh în S. Oopalnio, 
A -.g in Cupşa paroh în Cupşeni, loan 
Dr«/ -mir înv. în Surduo-Copalnic, Nioo- 
l«i M a înv. în Lihotin şi Alexandru Pop 
proor.etar în Rogoz.

lira aproape la 8 ore sara oând s’a 
iar, at vastul program al sărbărilor îm 
preut. te ou acest praznio festiv, oând a- 
poi • înoeput petrecerea ou joo, oare a- 
b a io zorile zilei următoare s’a sfârşit.

ar noi oari am avut fericirea a lua 
pe,  a aoast praznic înălţător, şi ne în- 
vre vj oim a munoi sub scutul şi pazain- 

î inilor câştigate şi lăsate nouă ca 
8 •om, i moştenire de acest mare fiiu al 
bÎHîrioii şi neamului nostru, nu numai la 
astfe1 de ooasiuni, oi totdeauna ou a- 
fiâncă pietate să ne reamintim memoria 
net toriului Ardreiu, oăoi el a fost al 
nostru cu trup cu suflet, şi a trăit, na 
pent u el, oi pentru noi şi a noastră fe- 
rioire. Preotul: N. German.

Adunarea generală
a

iunii socialilor români din Sibiiu“ .
(Fine).

Anuarul Reuniunii va cuprinde pe 
toţi intribuenţii şi va da istoricul şi ce- 
ieiah orândueli despre administrarea şi 
folosirea fondurilor.

■)upă protocolul fundamental la Re
mi1 j în restimp au fost însorişi 741 

tiK’1 -ri ordinari, iar după protocolul anu
lui : o rent, Reuniunea dispune de 84 mem- 
br 'dinari, 124 membri ajutători, 8 mem- 
br: uudatori, 17 pe viaţă şi 4 onorari.

a partea privitoare la afacerile pur 
,• *1 leşeşti, se enumără interesul purtat 

de l uniune la aşezarea învăţăceilor la 
- i, ocrotirea şi ajutoarele exoperate 

pe arm învăţăcei, pentru sodali şi pentru 
maeştri, îndemnarea sodalilor de a se per- 
fe ia în străinătate; aranjarea unui

le contabilitate; aranjarea ou coa
ce. Reuniunii 8gricole a maréi expoziţii 
i riale din 1902 eto.

n restul raportului să scot în relief 
!e câştigate pentru oauz9le meseria

ş i le o samă de bărbaţi vrednioi, între 
i prezidenţii Reuninnilor surori şi în 

i - ú de profesorul G. Precup, totodată 
eut al Reuniunei din Blaj, apoi de 

căt.-il fostul dirigent al corului, dl Uandid 
P 1 pi de cassarul FJ. Cruciţă, de mem
bru n comitet loan Bologa, măestru pan- 
toiai şi de oompaotorul Petru Ilieş.

Adunarea generală, după ceia rapor- 
tui comitetului cu aprobare la cunoştinţă, 
la propunerea comisiunei de re viziune a 
socotelilor, compusă din membrii Emil 
iV  George Mocian şi Yasile Bana (ra- 
portc-r G. Mooian) aprobă socotelile Reu
ni r >0.1 îu regulă purtate şi documentate 
şi comitetului absolutoru). In confor- 

. cu propunerile comitetului, aduna
rea morală, ou considerare la meritele 
caY. ate pentru cauzele meseriaşilor, pro
clamă ou mare însufleţire drept membri 
onorari ai Reuniunei pe dnii: Candid 
I  o a fost dirigent al corului şi aotual 
dirigent al corului bisericesc; Fiorea Cru
ciţi vechiu cassar; loan Bologa, vecbiu 
xaem ru în comitet; Petru Ilieş, compac
tor şi pe profesorul Gavriil Precup, pre
zida t al societăţii meseriaşilor din Blaj ; 
ma; aeparte exprimă oondolenţă pentru 

rii răposaţi; încuviinţează procura
rea clin pietate a unui bust potrivit al 
mult regretatului Nioolae Oristea, fost in
ternei otor şi president onorar al Reuniu- 
ú'i. care să se aşeze la intrarea din e- 
t n îoretează revista „Munoa“ din Sebe 
sul sfts. drept organ oficial al Reuniunii 
ţ i - i  votează un ajutor de oor. 50; înou- 
vnot Bză scoaterea în tipar a „Anuarului“ 
si >a, în oare să se dea, între altele, 
bio ■ .fia şi portretul patronului nostru, 
61 I. !?. S. Sale Domnului arhiepiscop şi 
metr oolit I. Meţianu, al membrilor o- 
uora 0. Stejar, Pant. Luouţa, D. Cun-

ELEGRÂFUL ROMAN
ţaD, Simeon Simoneti (Silişte), cum şi al 
membrilor onorari proclamaţi în adunarea 
gemraîă de faţă; apoi date stitist oe des
pre statul meseriaşilor noştri din toate 
oentrele etc. etc. Urmând la ord nea zi
lei desărcinarea fostului comitet, aduna
rea generală, având în vedere înmulţirea 
agendelor, înfrnţează pe lângă postul de 
easmr un post ds oassar contabil, tot ase
menea pe lângă rostul de notar şi biblio
tecar, câte un post de ajutor de notar şi 
ajutor de bibliotecar. Membrul fundator 
P. Moga, cu considerare la starea de în
florire, la care Reuniunea s’a înălţat, mul
ţumită zelului desvoltat de comitetul ei, 
propune, ear adunarea generală votează 
mulţumită şi recunoştinţă fostului comitet.

Y.-prezidentul G. Poponea, înainte 
de a se pune la oale alegerea noului co
mitet, rosteşte o cuvântare pătrunzătoare 
şi bine simţită, în care, raportâud-ae la 
avântul îmbucurător, oe a luat Reuniuuea, 
şi oare a pus în uimire pe toţi câţi s’au 
interesat de soartea şi binele ei, a pus 
îa uimire pănă şi pe străini, cărora nu 0- 
dată le-a stors admiraţiunea — faoe apel 
la meseriaşi, oa însufleţindu-se de starea 
îu care na găsim, să-şi strângă rândurile, 
să se jertfească şi mai mu’t pentru cau
zele noastre, oa ăst mod să înălţăm tot 
mai sus bunul nume al aşăzământului, care 
poartă numele nostru. Să luăm drept 
pildă de urmat în aoeastă privinţă pe băr- 
oatul faptelor, pe prezidentul nostru, în 
oare am avut sinoer povăţuitor, desinte- 
resat muncitor, stăruinţei şi îndemnurilor că
ruia avem să-i atribuim cinstea şi binele la 
oare ne-am avântat. Drept aceea propune, 
iar adunarea generală votează preziden
tului Tordăşianu mulţumită şi recuno
ştinţa sa,

Trecându se la alegerea comitetului 
şi a funcţionarilor, la propunerea mem
brului I. Stanoiu, să prooalmă aleşi: pre- 
z ;dent Victor Tordăşianu, vice-prezident 
George Poponea, conducătorul tehnic al 
tipografiei arhidieoezane; notar: Stefan 
Duca şi Nicolae Roşea, culeg, tip.; cas- 
sari: Fiorea Cruciţă, croitor şi Nicolae 
Stoica (cassar oontabil), culeg, tip.; biblio
tecari: George Trifan, culeg. tip. şi loan 
M ga, sodal pantofar; controlor: loan Stan- 
ciu, măiestru zugrav; arhivar: George 
Joandrea, culeg, tip., ear membri în co
mitat, ordinari: George Săsărman, măe- 
stru pantofar; George Mooian şi Dumi
tru Axente, culeg. tip. şi Vasile Ban, măe
stru cismar; suplenţi: loan Roman, măe
stru frizer; Laurenţiu Nemeş, măestru 
pantofar; Victor Maniu, măestru frizer şi 
Nioolae Chirca, sodal rotar.

Exbauriată ordinea de z \  preziden
tul Tordăşianu, mulţumind numeroşilor par
ticipanţi pentru armonica conlucrare şi 
exprimând recunoştinţa sa vioe-preziden- 
tului G. Poponea pentru cuvintele încura
jatoare, îl roagă atât pe dsa, cât şi pe ce- 
îalalţi membri, să fie la posturile lor, ca 
astfel să putem desăvârşi opera plăs
muită de vrednicii noştri înaintaşi şi de
clară adunarea generală încheiată.

nUn participant*.

Anunţ. P. S. Sa Domnul Episcop al 
Aradului, din împrejurări neprevăzute, ne
putând lua parte la sfinţirea bisericii din 
Oacova — fixată pe 27 Septemvrie (10 
Ootomvrie n.) actul siiuţ'rii 39 amână 
până la alte dispoziţiuni. Cacova în 4 Oo
tomvrie n. 1909. Comitetul parohial.

«
Principesa Hohenberg, soţia moş

tenitorului de trou a primit din partea 
Maieităţii Sale Monarhului titlul de ducesă 
ou predicatul de „alteţă“. Z'arul „Buda
pest“ salută pe noua duoesă ca pe viitoa
rea regină a Ungariei.

*
Aviz. Tinerimea universitată română 

din Cluj îşi va ţinea sara de cunoştinţă 
Joi, la 14 Oct. a. o. orele 8 în hotelul 
„Biasini*. La această convenire se învită 
cu toată onoarea inteliginţa română din 
Cluj şi jur. Invitări speciale nu se fac.

*

Logodnă. Dşoara Mdania Pop, fiica 
părintelui Virgil Pop din Cristian şi dl 
Ionel G. Ludu, ales capelan în Preşmer, 
fidanţaţi.

In Murâş-Oşorbei s’a inaugurat în 
zilele aoestea o şcoală reală inferioară mi
litară. Elevii şcoalei au defi'at în faţa 
Excelenţei Sale Dlui Gaudernak, coman
dantului de corp.

a>
Post vacant. Iu

oant postul de notar al 
Concursul expiră în 28 
interesaţi.

Sălişte este va- 
doilea comunal. 

Oot. Aviz celor

Cârciansele închise- Comunele apar
ţinătoare oeroului pretoriai Sacul, din co
mitatul Caraş-Severinuliii, au hotărât oa 
îu zile de Duminecă să ţină cârciumele 
închise.

»
La expoziţia de copii ce se va ţi

nea Miercuri la 27 Ootomvrie n. c, în Or- 
lat, între altele preotul Tr. Scorobeţ din 
Mobu va ţinea o oonferenţă întitulată „2£- 
vangdia prunciei“, care la alte popoare a 
creat instituţ’uni religioase pentru copiii. 

*
Monument unui nemuritor. In săp

tămâna trecută a fost inaugurat, îu gră
dina dela „Palais Royal“ în Paris, noul 
monument al lui Victor Hugo, opera unui 
mare sculptor modern, August Rodin. A 
fost prezent la inaugurare ministrul de in
strucţiune publică şi o lume imensă, care 
a venit să admire noua statue a lui Viotor 
Hugo, oreată de celebrul Rodin.

*
Pe monumentul din Arad al lui 

Kossuth se găsea şi un relief înfăţişând 
pe vestitul Rózsa Sándor. Sa anunţă a- 
oum, că aoest relief a fost înlăturat şi 
înlocuit ou o soenă a desrobirii ţăranilor 
unguri.

Emigrare din Bosnia. Se vesteşte 
din Constantmopol, oă în luna lui Sep
temvrie au emigrat din Bosnia 295 de fa- 
-milii mohamedáné, ou mai mult de două 
mii de suflete.

NOUTĂŢI.
Strada Şaguna. A ct de plă

cută surprindere pentru noi a să
vârşit eri, Joi, consiliul comunal al 
oraşului Sibiiu, dând străzii Morii 
de aci încolo numirea de „ Strada Şa
guna“, şi anume, în vederea serbă
rilor ce se vor ţinea din incidentul 
împlinirei centenariului dela naşte 
rea acestui mare Arhiereu ai bise- 
ricei noastre. Consiliul comunal al 
oraşului Sibiiu şi-a câştigat prin a- 
ceasta un titlu de recunoştinţă, cu
care îi datorează fiecare Român bun.

•
Moştenitorul de tron în Germania.

Cu prilejul manevrelor din Moravia îm
păratul Wilhelm invitase la Berlin pe 
moştenitorul nostru de tron Francisc Fer
dinand şi pe soţia sa principesa de Ho
henberg. Păreohea princiară va oălători 
în Noemvrie la Berlin şi de acolo în Ha- 
novera, unde va fi o vânătoare de curte. 

*
Jubileul Montecuccoli. Din Vi6na 

se anunţă, că Montecuccoli, oomandantul de 
marină, şi-a sărbat jubileul de 50 de ani 
în serviciu şi a fost felicitat de arhiduci, 
arhiducese, miniştri şi alte persoane de 
distincţie.

*
La sărbarea din Răşinari în me

moria lui Şaguna, reuniunea învăţătorilor 
români cu sediul în Timişoara, a delegat pe 
dl Iul. Vuia; reuniunea arădană va fi repre- 
sentată prin dnul Ios. Moldovan, iar oea 
dela Orade prin dl Vasile Sala.

*

Atentat. Din Portland,"statul Ore
gon, se telegrafiază, oă din prilejul unor 
festivităţi & fost arestat un individ, care 
făcea încercări desperate d’a se apropia de 
automobilul, unde se urcase preşeiintele 
Taft. Individul avea la sine un revolver 
şi un mare număr de cartuşe. La intero
gator a declarat căi cheamă Artur Wright 
şi că n’a voit să îm po şte pe Taft, oi nu
mai să-l — fotografieze. Se crede, oă foto
graful amator n’ar fi tocmai în toate doa
gele.

*
Noul Testament. In curând va a- 

părea „Noul Testament“ de arhiereul So- 
fronie Graioveanul, ounosout din scrierile 
sale bisericeşti, autorul oalendarului bise- 
riceso ortodox. Cartea „Noul Testament“ 
oare va cuprinde evangeliile după Matei, 
Marou, Luca şi loan, va fi imprimată în
tocmai după ediţ’uuea sfântului sinod al 
bisericii autooefale ortodoxe române din 
1905.

*
A vis. In vederea festivităţilor Aso- 

ciaţiunii şi a centenarului marelui arhiereu 
Andreiu baron de Şaguna — membrii coru
lui m’xt bisericesc sunt ou insistenţă rugaţi 
a participa la probă de cor Duminecă, în 
27 Sept. (10 Oct.) la orele 10 şi jum. a. 
m. îu biserica catedrală.

*
f  Gheorghe Kernbacli, oare şi-a pu- 

blioat luorările sub pseudonimul Gheorghe 
din Moldova, a încetat din viaţă Luni în 
4 Ootomvrie n. în etate de 50 de ani la 
Iaşi. A fost prefect de judeţ şi unul din 
întemeietorii revistei „Viaţa Românească*. 
Iu Baoureşti fusese unul din cei mai ac
tivi colaboratori la revista lui Hasdeu 
„Revista Nouă*. A publicat un volum de 
poezii. El este regretat de număroşi prie
tini şi de iubitorii literaturii româneşti.
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Concert în Sibiiu. Reuniunea ro
mână de mujică din Sibiiu, va da Marţi 
în 29 Septemvrie (12 Ootomvrie) un con
cert în sala cea mare dela Gesellschafts
baus. Biletele se vând începând de Luni 
la cassarul reuniunii dl 2. Rebega funoţio- 
nar la „Albina* în oarele de birou, pre
cum şi sara la oassa. Prenotări pentru 
locurile din oele 2 şire prime să vor face 
Dumineoă în 10 1. o. în localul oasinei ro
mâne dela 11—12 ore a. m. pe lângă taxa 
de 40 fileri. Preţul locurilor: looul I 3 
cor. looul al II-lea 2 oor. looul III P50 
cor. loc de stat 1 cor. Membrii reuniunei 
primeso bilete gratuit. Comitetul reuniunei. 

*
Invenţie. iDgineri din Prusia au in 

ventat un aparat, ou ajutorul căruia se 
înlătură mirosul greu lăsat în urma lor de 
automobile ou benzină.

•
Membri fundatori la „Societatea pen

tru fond de teatru român“ s’au mai fă- 
out: dl Dr. G. Anca, adv. îu Oraviţa, şi 
dna Ana Filip, văduva de adv. în A- 
brud, plătind taxa de cât9 200 cor. Mem
bri pe viaţă la aoeeaş sooietate s’au în
scris: dna Sofia Cbirtop soţie de adv. în 
Câmpeni, dna Elvira Pop soţie de adv. îu 
Abrud, dl Dr. T. Morcán, adv. şi dna E* 
lena Morcán soţie de adv. în Câmpeni, 
plătind taxa de câte 100 coroane.

*
Din Belgrad. In 5 Oct. n., împli-

nindu-se un an dela proclamarea anexării 
Bosniei şi Herţegovinei s’a represantat în 
teatrul naţional din Belgrad o piesă ten
denţioasă, făoâudu-se demonstraţiuni ou 
aoeastă ocasie în contra Austro-Ungariei. 

•
Prof. Wahrmund. Se ştie câtă sen

zaţie a produs în Austria afaoerea profe
sorului Wahrmund, care îu urma prele
gerilor sale neobişnuite din teologie, a fost 
transferat dela universitatea din Innsbruck 
la cea din Praga. Profesorul Wahrmund şi-a 
anunţat acum prelegerile pentru semestrul 
de iarnă la universitatea din Praga, şi a- 
nume despre „Sistemul dreptului oano- 
nio“ ; — guvernul însă nu-i permite ţine
rea prelegerilor, — la stăruinţa oatolioi- 
lor din Austria. Z arele de acolo soriu 
că faptul guvernului a produs o generală 
indignare în oercurile liberale.

«
In fiecare odaie de copii, ar trebui

pomeniţi ou mulţumire bravii pescari nor
vegieni, cari pe marea furtunoasă prind 
batooul, din oare se face uleiul de peşte. 
Uleiul de peşte să prezintă într’o formă 
de tot gustoasă şi uşor de mistuit îu „E• 
mulsiunea lui Scottm: un mijloc vindecător 
şi nutritor, care se găseşte în toate far
maciile.

«
De cincizeci de ani renumitele pa

stile de piept ale lui Egger se bucură 
de plăcere generală la tuşă. răguşeală, 
flegmă şi lipsa de răsuflu. Uu carton 1 
şi 2 coroane. Carton de probă 50 bani. 
Se găseşte în toate farmaciile şi droghe
riile. Expediţie şi deposit general: Far
macia Reiobspalatin, Budapesta VI. Vâ- 
ozikörut 17.

> --------------
/T-

Poşta redacţiei.
Preotului P. M. şi altora. Preoţii, 

învăţătorii şi fruntaşii vor veni la Sibiiu 
şi de aici vor merge la Răşinari de re
gulă ou trăsurile proprii. Cei din depăr
tări se vor anunţa biroului conform ape
lului publioat. Elevii seminariali vor 
pleoa pe jos, Luni dimineaţa la orele 5, 
— dar nu în procesiune. Acestora se pot 
ataşa şi alţii. Ia Răşinari s’au făcut pre
gătirile de lipsă, şi astfel se vor aranja 
trei mese comune, ou 6 cor; ou 3 oor. şi 
ou 1 50 cori împărţirea aceasta nu s’a fă
cut din consideraţii separatistioe, oi din 
necesitate.

Dacă copiii slăbesc
daţi-le atunci Emulsiunea lui Scott şi cu bu
curie veţi vedea o imediată întoarcere spre 
bme, cu desvoltare puternică şi nouă viată 
pe mai departe. v

Deja la destui
copii iubiţi, pentru cari părinţii 
numai slabe nădejdi mai aveau, a 
adus scăpare Emulsiunea lui Scott.

Emulsiunea lui Şcott
e Emulsiune model, model cu pri
virê  la curăţenia părţilor ei con- 
stătătoare, uşoara mistuire şi pu- 

veritabii numaiterea de hrană. 7  ('3301
cu această marcă. v 1

»TmnufgTraTţielPreţul unei sticle originale c. 2 50.
al experienţelor 0  w

lu i SCOTT. be găseşte în toate farmaciile.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

■iir . imuua Rimeţ-Sat, se excrie concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
acest jurnal.

Salarul 600 cor. (400 cor. din repar-
ar 200 cot. dela stat, asignaţiune ve

che), cuartir şi lemne de foc, iară după ale
gere întregirea complectă a salarului se va 
cere dela stat.

Cererile se vor înainta subscrisului ofi-
terminul susindicat, îndatorându-se ale

rgi ' yăţător a instrua elevii în cântările bi- 
ei.: )ti şi a cânta cu ei la sf. liturghie.

A lb a -Iu lia , 15 Septemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral în contelegere 

comitetul parohial.
loan Teculescu,

protopresbiter.

Din 10—20 Octomvrie
zilnic peşti proaspeţi

la Leopold Neumann,
(365) 1—3 Heltauergasse 16.

A iiAA.

Să primeşte

un în v ă ţă ce l
9

la

Nicolae N. Ţintea
comerciant.

Sălişte (com. Sibiiului).
(339) 6-9

Deschidere de prăvălie!
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. public, că cu în

cepere din 11 Octomvrie a. c. voiu deschide în loc, Piaţa mare 
ii*. 18, o prăvălie de blănărie sub firma

1. S teflea .
B azat pe îndelungata praxă ce am făcut în Viena, Berlin, 

1 ’aris şi Londra, rog respectuos pe prea On. public pentru acor- 
area binevoitorului sprijin întreprinderii mele.

Asigurând de un serviciu real şi solid, semnez
cu deosebită stimă

(367) 1—3 I lie  Steitea,
blănar.

NB. Tot acolo se cumpără şi vând după cursul zilei tot felul de piei.

I I I
Am onoare a a luce la cunoştinţa publicului din loc şi călător, că Hotelul, 

restaurantul şi Cafeneaua mea, fondate de 10 ani sub firma

H o t e l  M i i u i l i i
Saggasse nr. 11 - .

le-am renovat spre cea mai mare comoditate a p. t. publicului.

Odăi confortabile curate
incluzive lumină electrică şi serviciu dela cor. 1*60 în sus. O d a ie  d e  s c a ld ă ,  
cafenea şi restaurant excelent în casă!

întotdeauna bere proaspătă şi anume: bere sibiană de a lui Habermann, 
ere Bock de trei stejari şi bere de Steinbruch, precum şi vinuri veritabile în 

butoiu şi în sticle.
Mulţămind respectuos pentru încrederea cea mare de care am fost învred- 

ricit până acum, mă rog a mă învrednici cu aceeaşi încredere şi pe mai departe, 
şi semnez

cu deosebită stimă
l o a n

hotelier şi proprietar.

(364) 1 Sibiiu (Nagyszeben) în Octomvrie 1909.

Subscrisul îmi permit a aduce la cunoştinţa Oa. public, .4 . 
că conipactorin şi după moartea tatălui meu, a Domnului +

•4 i
I. F. Z a ch a rid es î

o conduc mai departe şi Vă rog a mă învrednici acum pe mine 
ou încrederea şi bunăvoinţa avuta faţă de tatăl meu. 4

Rugându-mă a Vă adresa mie în caz de lipsă cu toată ' 
încrederea, sem nez a

cu toată stima
Ludovic Zacharides,

compactor. ^
(366) 1 - 2  Sibiiu, Quergasse 19. 4

4
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i t Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

II-
l i

i
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Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în Timişoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
trieate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ni, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 

spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
.stfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re- 
omandate (302) 6 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
iát clopotele turnate după sistemul vecbiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vecbiu. i — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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O vail La tuşă, răguşală şi mucărie ajută re
pede şi sigur

„Pastilele de piept ale lui Egger“
au gust bun, şi nu influinţează asupra ape

titului.

Un carton 1 coroană şi 2 coroiine.
Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:

Trăiască!

0  să mă înnec d e „  . „  . ,  . . .
această tuşă rea! F a r m a c i a  „ R e i c l i s p a l a t m ‘

Budapesta, VI., Váczi-körut 17.
Se gîiseşto în Sibiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Prissei, Au- 
(.345) 3 —26 gust Teutsch; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

Pastilele de pieut ale lni 
E&&ER m’an scăpat repede!

Pentru
Dame

i n d i s p e n s a b i l !
Cel mai bun mijloc de înfrumseţare 

Crema- n i B V I T  »■i Földes
delătura deja după vre-o câteva zile pistruele, petele de pe faţă sgrăbunţele şi alte 
necurăţenii de piele. Netezeşte încreţiturile feţei, faţa o înălbeşte, împrospetează

........ — şi întinereşte. - ■ ■
P re ţu l unei dose mici 1 cor., ia r al unei dose mari 2 coroane. ARTICLU 
SPECIAL DE TOILETĂ: Pudră-M argit 1-20 cor. Săpun-Margit 70 bani.

P astă  de dinţi Margit 1 coroană. Apă pentru faţă Margit 1 coroană.
Se expediază prin ramburs sau la trimiterea anticipativă a banilor de fabricantul:
C L E M E Ü S  v .  F Ö L D E S  f a r m a c i s t  î n  A R A I ) .

Depozit central în Sibiiu (Nagyszeben): Guido Fabritius, fabrica de 
s&pnn a lui Gustav Meitzer, parfüméria Meitzer, drogueria Carl 

h Morscher, Carl Müller, Pissel & Schmidt, Ervin Rumm- 
Ier; în A gnita: Wilhelm Fröhlich; în Sighi

şoara : A. W. Lingner; in M ediaş:
Iosif Obert.

! *
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Fabrica drcidaiiă de motoare societate pe acţii.
Cea mai veclie şi mai mare fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE şi LOCOMOBILE
ou

Benzin, uleu crud, gaz, petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
Noutate surprinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de m ânare:

p e  o ră  şi patere de cai immai circa 1 filer .
Depositar general:

ICiNÁCZ GELLERT «fc COMP.
Budapest Teréz körút 41. .......... .. . Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună............  Condiţii de plată favorabile.

(329) 3—20
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